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АЛЕСЬ НАЎРОЦКІ

Алесь (Аляксандр Піліпавіч) Наўроцкі нарадзіўся 12 лютага 1937 года ў вёсцы

Давыдаўка Светлагорскага раёна Гомельскай вобласці. Паэт, празаік. 

Скончыў Мінскі медыцынскі інстытут у  1962 годзе. Год правучыўся ўМаскве на

Вышэйшых Літаратурных курсах. Працаваў урачом, рэдактарам рэпертуарна-

рэдакцыйнай калегіі Упраўлення тэатраў і музычных устаноў Міністэрства культуры

БССР, рэдактарам у Беларускай Савецкай Энцыклапедыі імя П.Броўкі, старшым

рэдактарам часопіса "Крыніца".  

Аўтар кнігі прозы “Валун” (1976). 

Сябра СП Беларусі з 1964 года, выйшаў з Саюза пісьменнікаў у знак пратэсту

супраць прымянення псіхіятрыі ў палітычных мэтах у  1978 годзе. 

Апавяданне "Некалькі згадак" ўпершыню было апублікавана ў часопісе

"Маладосць" (1971, №8). 
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НЕКАЛЬКI ЗГАДАК

Апавяданне

На Белай Русі — зямлі маіх продкаў — непадалёку ад гарадка Мір на захадзе

серабрыцца Уша, трохі далей — Сервеч. Недзе на сярэдзіне між гэтымі рачулкамі,  

прытокамі Нёмана, узвышаецца валун. За больш чым мільён гадоў пяць разоў

распаўзаліся па Еўропе ледавікі, шліфуючы і пераціраючы абломкі горных парод, 

спуджваючы статкі мамантаў і насарогаў, выворваючы глыбокія даліны, пакідаючы

пасля сябе азёры, рэкі і валуны. 

Апошні вюрмскі ледавік амаль не закрануў Гродзеншчыну . Значыць, валун, што

ўзвышаецца між рачулкамі, занесла перадапошняе Вялікае абледзяненне, якое было

трыста тысяч гадоў таму , калі змрочныя пушчы маўчалі: валасатыя рукі яшчэ не

замахваліся крамянёвай сякераю і не высякалі дубіны. 

Чаго толькі не бачыў гэты трохметровы кавалак Скандынавіі на сваім вяку ! 

Бачыў ён нема разяўленых ад спалоху і здзіўлення маіх продкаў, што асцярожна

падсоўваліся да хвоі, у якую толькі што грымнула з неба нешта сляпучае, вогненнае,  

тое, ад чаго чырвона трашчаць і абвугліваюцца сукі і галіны, што прыемна грэла. 

Мінаюць тысячагоддзі, а валун камянее на адным і тым жа месцы, і чалавек ,  

ідучы, апіраўся і апіраецца аб яго, скідваючы са сваіх плячэй то кавалак маманта, то

кошык з балотнай рудой, то рыбацкую сетку, то мяшок мукі. Хто ведае, магчыма, які-

небудзь князь і яго дружыннікі, вяртаючыся з паходу , раздзьмухвалі пры ім гарачае

вуголле, смажылі медзвяжаціну, а пасля вячэры спалі, палажыўшы галовы на сёдлы. 

Валун не скажа нам пра гэта. 

Але вось некалькі згадак: 

Трынаццатае стагоддзе

1263 год.

Іскрыцца раса вакол і ціўкаюць птушкі. Пад гулкі тупат насустрач Даўманту ,  

што прыгнуўся ў сядле, ляціць зялёнае галлё хвой. 
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Дзён колькі таму Міндоўг, вялікі князь Вялікага Літоўскага княства,  паслаў

Даўманта разам з войскам за Дняпро. На адным з прывалаў, калі забулькала ў катлах

пшонная каша, Даўмант украдкаю адвязаў ад хвоі свайго каня, ускочыў на яго і

прышпорыў назад, у зусім процілеглы бок. Конь нясе яго назад — да Літвы, да

Кернова, дзе на кургане, на беразе Віліі, узвышаюцца зубчатыя сцены замка. 

Мінулым летам у гэтым замку памерла жонка Міндоўга. Даўмант на пахаванне

не паехаў, а паслаў туды сваю Алісу . Як-ніяк яго жонка Аліса была сястрою

нябожчыцы. Як перадалі потым Даўманту  — жрацы доўга і слёзна славілі княгіню ў

малітвах,  нарэшце паднялі яе на плечы, панеслі ў поле і апусцілі ў падпаленае ламачча,  

куды паляцелі рэчы нябожчыцы, а таксама лапы мядзведзя, каб было ёй чым лезці на

гару , калі бог пакліча на споведзь. Як перадалі потым Даўманту  — за памінальным

сталом, дзе ўсе елі моўчкі, дзе жрэц спяваў малітву і кідаў пад стол яду , каб

падсілкавалася душа нябожчыцы, захмялелы Міндоўг, седзячы побач з яго жонкаю

Алісай, непрыкметна апусціў сваю валасатую руку на Алісіна калена. Фурман з таго

пахавання прыехаў дадому адзін — без Алісы.  Ашпараны навіною Даўмант сарваў са

сцяны меч і, як стаяў, амаль голы, кінуўся да каня, але на ім ён так і не дамчаў: 

спуджаны воўкам конь скінуў яго на паўдарозе... Даўмант месяцы два не мог ступіць

нагою, скрыгатаў зубамі і ў мёртва-апусцелым пакоі крамсаў мячом адзінае, што

асталося ад жонкі,— Алісін куфар . 

Да замка Міндоўга ён прыдыбаў тады трохі ахалоджаны, але ўсё ж стражнікі ля

замкавай брамы пакасіліся і адшпілілі ад яго пояса меч. Насустрач свайму былому

мужу на высокі ганак харом выйшла Аліса, трымаючы на ланцуту прыручанага

здаравеннага мядзведзя. Яна кінула яму ўсяго тры-чатыры словы і, як бы апраўдваючы

сябе, падхапіла на рукі маленькага сына Міндоўга. Мядзведзь бразгаў перад ім

ланцугом і шчэрыў зубы. Даўмант пастаяў, потым моўчкі павярнуўся і панёс свой гонар

да замкавай брамы. Яго аклікнулі. 3 вышыні замкавай вышкі трохі весела, але разам з

тым і вінавата, галёкаў яму Міндоўг: маўляў, пачакай, будзь госцем, пагаворым.  

Даўмант толькі адвярнуўся моўчкі. Ля замкавай брамы яму аддалі яго меч. 

Усё гэта вельмі жыва прыпомнілася зараз Даўманту ў сядле. Пад конскія капыты

бягуць бясконцыя павароты дарогі, лясны халадок студзіць абпаленыя сонцам шчокі.  

Далёка Даўманту да Літвы. Недзе ў керноўскім замку Міндоўг соладка разводзіць

пальцамі свае доўгія вусы: ён жа паслаў яго, Даўманта, на вайну , а з вайны вяртаюцца

не ўсе. 
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Абапал дарогі бягуць насустрач каню алешыны і грабы, ды перабягаюць часам

дарогу зайцы. 

Далёка Даўманту да таго замка, дзе ў адным з пакояў за сталом Міндоўг дастае,  

мабыць, з чатырохвугольнай падстаўкі акаваны золатам тураў рог і налівае ў яго віно і

падае Алісе — яна ж весела ўзмахвае рукамі, але, урэшце, паддаецца на ўгавор і

нясмела губамі дакранаецца да напоўненага рога. Няўжо гэта тая ж самая Аліса? Няўжо

гэта яна на цёмнай пляцоўцы замкавай вежы аднойчы знянацку гарэзліва падкралася

ззаду да яго, затуліўшы яму далонямі вочы, а ён не разгубіўся і адпомсціў ёй тады

пацалункам? 

Даўмант на міг аж прыжмурвае вочы, ахоплены гэтай згадкаю,  потым

прышпорвае каня. Ашалела ляціць насустрач зялёнае галлё. 

Хоць і баяцца Міндоўга тэўтонскія рыцары, якіх ён смажыць на агні ў гонар

свайго бога Пяркуна, але гэта яшчэ не значыць, што яго баяцца ўсе... 

Хоць і зламаў ён хрыбет татарам ля Крутагор 'я, але гэта яшчз не значыць, што ён

можа зламаць хрыбет усім! 

Гэта яшчэ нічога не значыць, думае Даўмант, і прышпорвае каня. 

Хутчэй бы даскакаць да перакіднога моста керноўскага замка! 

Ён бы, Даўмант, прыстаўшы на страмёнах, на ўсім скаку пераляцеў бы праз той

мост, праз тыя зубчастыя сцены! Пераляцеў бы разам са сваім мячом, які так лёгка

вырываецца з ножан! 

Імчыцца на кані Даўмант. Зялёнае вецце хвошча па яго грудзях. 

Раптам нешта велізарнае, каменнае, зачарнела наперадзе. 

Даўмант спыніўся, саскочыў з сядла і, шэпчучы клятву , прыпаў ілбом да таго

велізарнага і каменнага... 

Гэта быў валун. 

Чатырнаццатае стагоддзе

1382 год.

Пад ноканне фурмана двое коней бягуць па дарозе. На заднім сядзенні воза, на

пругкім ахапку сена, задумалася саракагадовая Бірута. 

Доўгая дарога, бясконцыя балоты, гаі, хвойнікі... Жоўтае і чырвонае лісце

трапеча абапал. 
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Міжволі ўспамінаецца Біруце напаўзабытае цвіценне белых акацый, сярод якіх

адзін з рыцараў, стройны юнак, у кальчузе, у шлеме, стаў перад ёй, шаснаццацігадовай

Бірутай, на калені і папрасіў, каб яна, Бірута, дазволіла яму напісаць яе імя на сваім

шчыце. Як успыхнулі яе шчокі і вушы ад тае просьбы! Мінуў месяц. Аднойчы ёй

прынеслі шчыт таго рыцара — пашчапаны, з плямамі крыві... Бірута паклялася: ні на

адно чужое плячо яна болей не схіліць сваю галаву ! 3 таго моманту яна стала

вайдзялоткаю (жрыцай). Жыць яна пачала ў цёмным лесе, у каменным храме. Там, ля

багіні Праурымы, акружанай высокімі сценамі, разам з другімі, такімі ж як яна,  

вайдзялоткамі — пры белай сукенцы, пры зялёным фартушку са званочкамі, пры

зялёным дубовым вянку на галаве — яна дзяжурыла, падкідаючы паленцы свяшчэннага

дуба ў Зніч — вечны агонь. Аднойчы выйшла Бірута за агароджу ў лес — раптам з-за

хвоі высунулася постаць таго рыцара. Не можа быць! Паленцы выпалі з рук Біруты. 

Праўда, прыгледзеўшыся, Бірута расчаравалася... Хаця якое падабенства — можа, так

захацелі багі...  Хударлявая постаць юнака — з чорнай бародкаю, з лукам за плячыма — 

неадступна потым стаяла ўваччу . Біруце хацелася, каб паленцы яшчэ хоць раз выпалі з

яе рук і балюча ўдарылі па назе. 

Глыбокай поўначчу з трэскам разляцеліся дзверы храма. Незнаёмцы пры чорных

масках уварваліся ў адпачывальню вайдзялотак. Пылалі паходні, тупалі дзесяткі ног.  

Жылістыя рукі таго юнака падхапілі сонную Біруту і вынеслі яе за каменныя сцены ў

лес. 

Ах, якая ж яна, Бірута, была дурненькая! Гэта ж так прыемна аддаць сябе ва

ўладу гэтых рук, сядзець у Кейстута на каленях, ляжаць з ім на мядзведжых скурах у

цяньку пад дубам, калі ён скідвае сваю сарочку і адшпільвае пояс з кінжалам, ручка

якога ўсыпана дыяментамі... Гэта ж так пацешна падкідаць угору сынка Вітаўта! 

Трохі пасівелі ад тых часоў валасы ў Біруты. Літоўскім князем стаў Ягайла — 

пляменнік Кейстута. Свайго дзядзьку Ягайла прыкончыў залатымшнурком, сарваным з

дзядзькавай адзежы, а Біруціну радню перасаджаў на калы і палажыў на дубовыя

плашкі пад вострыя сякеры. Сама ж Бірута паспела ўскочыць у фурманку і крыкнула

фурману : «Паганяй!» 

I вось двое коней пад ноканне фурмана бягуць па дарозе. Ужо даўно адарвалася

Бірута ад пагоні, але ўсё ж не-не ды азірнецца часам назад: ёй так і здаецца, што з-за

тоўстага камля выскачыць Ягайлава пагоня, схопіць яе. А ты ж была вайдзялоткаю? Ты

ж давала клятву не выходзіць замуж? Могуць, схапіўшы,  ёй так сказаць. А ты хіба

забыла, што робяць з тымі, хто парушае клятву? Бірута ўяўляе, як, па загаду Ягайлы, яе
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за парушэнне клятвы хапаюць, зашываюць у скураны мяшок разам з камянямі, кошкай,  

сабакам і змяёй, потым прывозяць у тым мяшку да Нёмана на дзвюх чорных каровах і

блёхаюць у ваду . 

Фурман, не драмі! Фурман, не шкадуй пугі і конскіх сцёгнаў! 

Драбней і драбней затахкалі капыты, больш напорыста пабеглі асіны колеру таго

вострага ляза, што паднята над Біруцінай раднёй. 

Коні праскочылі забалочаную лагчыну ... Пратарахцелі па ламаччы...  Прашлэпалі

па ручаі... Аб'ехалі кусты арэшніку ... 

Фурман, не драмі! Фурман, яшчэ раз страсяні лейцамі! 

Цэлы дзень ляскаюць колы па карэннях... Здаецца, пагоні ніякае няма. Марудна

паўзе на ўзвышак воз. Што там чарнее на ім? 

Хай трохі ачахнуць коні. 

Бірута саскаквае з воза. 

Яе малітву слухае прыдарожны камень. 

Гэта быў валун. 

Пятнаццатае стагоддзе

1411 год.

Андрэй ідзе з войска дадому, успамінае бацьку , што з раніцы да вечара

прастойвае на каленях з долатам,  абкіданы смалістымі стружкамі,   а   потым   

выдзеўбаныя і свежа прасмаленыя чаўны  цягае да зарослага сітняком берага, дзе

гулліва  ўсплёскваюць шчупакі. Ідзе Андрэй, і хочацца яму хутчэй дабрацца да тых

стружак, да рыбацкіх сетак... Калі сцямнее і заквакаюць жабы, ён пераскочыць суседскі

пляцень,   падкіне   сабаку   хлебны мякіш, пачэша вуха яму і засвішча. На ягоны свіст

шаргануцца дзверы, выбежыпь   гнуткая,   як   вербалозіна, Кася. Пад плёскат вёслаў,  

седзячы ў чаўне,  яна будзе, як і раней,  сварыцца,  бо ў яго, Андрэя, пацалункі шалёныя.  

Эх, а як будзе слухаць Кася, калі ён раскажа ёй пра Грунвальдскую бітву ... пра

Грунвальдскае поле з узгоркамі, з адзі-нокімі дубамі, дзе на абочыне лесу , яшчэ добра

не абсушаныя пасля начных бліскавіц,  пасталі ў тры рады ратнікі з прывязанымі да

кальчуг пучкамі саломы, пасталі плячо да пляча, сціскаючы дзіды, сякеры, мячы, і між

радамі прагарцаваў вялікі князь Вітаўт на кані, і харугвы, паслухмяныя яго загаду , 

пастроіліся клінам,  і лепш узброеныя воіны выйшлі наперад... Як будзе слухаць Кася,  
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калі ён,  Андрэй, раскажа, як насупраць іх на санцапёку , бліскаючы бранёю, з вышыні

закаваных у латы коней, праз вузкія шчыліны надзетых на галовы жалезных гладышак

на іх узіраліся рыцары, з салодкім прадчуваннем, што іхнія капыты ўтопчуць яго, 

Андрэеву , галаву , разам з другімі галовамі ў чырвоную пужыну ... Эх, Кася, каб толькі

ты бачыла, скажа,   абдымаючы яе ў лодцы, Андрэй, каб толькі ты бачыла-чула, як

затрубілі трубы, як усе заспявалі гімн, як бабахнулі нямецкія пушкі, як прасвісталі

каменныя ядры і як пачалася бітва — як затрашчалі і пачалі ламацца дзіды, як заляскалі

мячы, як забразгалі сякеры — гром, скрыгат, енк... і як дрогнула было правое крыло

нашага войска, і як пабеглі былі нашы ў балота,  і як сам Вітаўт, збялелы,  дарэмна

размахваў перад уцекачамі мячом і крычаў... і як Смаленскія харугвы, што стаялі ў

цэнтры... 

Ідзе Андрэй... Хістаюцца сонечныя плямы і цені хвой на пяску . Ломячы рагамі

кусты белай чаромхі, збоку прабег лось, і Андрэй мацней сціснуў рагаціну на сваім

плячы. 

Хутка ён, Андрэй, будзерасказваць Касі пра вечар , калі ўлёгся густы пыл бітвы і

ў паветры стаяў пах крыві... пра ордэнскіх рыцараў, што ў белых — з чорнымі крыжамі

— плашчах падалі з плачам на калені... пра іхнія павозкі, з якіх ён,  Андрэй, выкідваў

ланцугі... 

Ідзе Андрэй і спыняецца... За паваротам дарогі звіняць падвешаныя да дуг

бомы... Звіняць бліжэй і бліжэй... 

Андрэй збочвае... Хай вазок праплывае міма...  I раптам, бываюць жа нечаканасці

на свеце, знаёмы голас: 

— Андрэй! 

Фурман прытрымлівае лейцы. У вазку , у вышытай сінімі васількамі сукенцы,  

Андрэй пазнае... Касю і падбягае да яе. Адкуль ты? Куды? Чаго? Колькі ж гэта лет-зім

мы з табою не бачыліся? Кася, а ты слова, што давала мне, помніш? 

I толькі тут заўважае Андрэй слёзы на Касіных вачах. 

— Можа, памёр хто? 

— Не, ніхто...— замагільным голасам адказвае яна. 

— Ну дык чаго ж ты? 

Касін дрыжачы голас, і тое, што яна паведаміла Андрэю, i слёзы яе — усё гэта

адбылося ліхаманкава — нібы кінуў хто Андрэя ў халодную ваду . 

— Як? Не можа быць! Цябе прадалі другому князю? — рагаціна выпала з рук

Андрэя. 
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— Не суджана быць нам з табою, Андрэйка... 

Фурман узмахнуў лейцамі, і воблака пылу пакацілася за коламі вазка. 

За бярэзнікам замерлі бомы... Што рабіць? Зараз жа, зараз жа павярнуць назад і

ісці аж у Вільню! Аж да самога Вітаўта! Упасці перад ім, напомніць яму , што гэта яго, 

Андрэева, рагаціна выбіла з сядла ў часе бітвы аж самага вялікага магістра ордэна

Ульрыха фонЮнгена... Напомніць яму , што гэта ён, Вітаўт, падарыў яму свой кінжал. 

I Андрэй ударыў рагацінаю ў прыдарожны камень. 

Гэта быў валун. 

Шаснаццатае стагоддзе

1560 год.

Траскучы агонь абвуглівае сцены, клубы дыму выпаўзаюць з акон

двухпавярховага дома, бушуе полымя, грыміць і абвальваецца дах разам з кроквамі.  

Натоўп мужыкоў, сціскаючы сякеры, нажы і косы, усё яшчэ пазірае... Няўжо праз

ахопленыя полымем дзверы не выскачыць сам гаспадар гэтага дома? Няўжо ён — у

жоўтых з залатымі шпорамі ботах — не ўпадзе перад іхнімі лапцямі на калені? Не

будзе цалаваць аборы на іхніх лапцях? 

Абвалілася сцяна, і Даніла, адзін з мужыкоў, пабрыў па чыста падмеценай алеі,  

спыніўся перад статуяй жанчыны, якая, выйшаўшы з вады,  выціралася ручніком...  

Даніла хацеў плюнуць — цьфу , паскудства! — але нешта яго ўстрымала... Нешта

ёкнула ў яго сярэдзіне... Статуя была падобна на яго жонку Марту ... Жонка хадзіла ў

панскі двор з дайніцаю, але чамусьці вярталася дадому з чыстымі, як сыр , рукамі і

пахла нечым далікатным, чаго ён, Даніла, зроду не нюхаў.  Мужыкі пачалі з Данілы

падсмейвацца. Няўжо праўда? Даніла пачаў сачыць за жонкаю. Аднойчы, перад тым як

ісці даіць кароў, Марта палезла на вышкі, выцягнула з сена празрыстую, нібы

вытканую з паветра, сарочку... Значыць, мужыкі мелі рацыю... 

Даніла трушком пабег па алеі, яшчэ раз ірвануў дзверы альтанкі — пуста...  

Няўжо ён не знойдзе ЯГО і не праткне віламі ЯМУ глотку? За сябе. За жонку Марту . За

ўсіх, хто сціскае сякеры і косы. 

Усюды буяла зелень. Даніла ўлавіў: нешта як бы заварушылася і кашлянула ў

густым малінніку... Наставіўшы вілы, ён ступіў туды... I раптам белая кашуля ледзь не

з-пад самых ног яго падскочыла і шмыгнула ўбок. Ён! Пан! Хутка-хутка замільгалі,  
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уцякаючы, жоўтыя, з залатымі шпорамі,  боты... Ах, гад! Засвістаў у Данілавых вушах

вецер , засцёбала па каленях бадыллё... Вось-вось вастрыё яго віл увап'ецца ў белую

кашулю з залатымі шлейкамі... Кашуля шмыгнула паўз дуб... Даніла таксама шмыгнуў

паўз дуб... Кашуля затрашчала па вербалозніку... I Даніла — па вербалозніку... Кашуля

прабегла па кладцы праз канаву ... Кладка вузкая, зялёная... Даніла паслізнуўся і

блёхнуўся ў гразь... Калі ён падняўся і азірнуўся, звінеў угары жаўранак і мелка

дрыжала жылка над брывом... Прыглядаючыся, ці не шасне дзе-небудзь трава, ці не

трэсне сучок, Даніла ступіў наўгад... Наперадзе яго зноў шмарганулася тая ж кашуля... 

«Зноў гад уцячэ!» Даніла шпурнуў наўздагон вілы... Яны прасвісталі паўз кашулю і

ўторкнуліся ў грудок зямлі... I ў той жа міг вілы падхапіў пан і павярнуўся да Данілы...  

Зараз ужо трохзубая Данілава зброя ў панскіх руках і была нацэлена на яго, і ён

міжволі, бачачы налітыя крывёю вочы, ступіў крок назад... назад... назад... Вастрыё як

бы раздумвала, што рабіць, і зрабіла крок на яго... на яго... на яго... Даніла рвануў

наўцёкі... За яго спіною трашчала галлё, чуўся тупат панскіх ног, і ён адчуваў толькі, як

вось-вось тры загноеныя зубы ўвап'юцца... увап'юцца... ніжэй лапаткі... ніжэй лапаткі...  

у шыю... у шыю... Але, здаецца, тупат ног адстае ад яго спіны... адстае... адстае... Вось

яго ўжо і не чутно... 

Падгіналіся ад слабасці калені, Даніла, задыханы і ўспацелы, папраставаў на

дарогу і прыпаў грудзьмі да прыдарожнага каменя. 

Гэта быў валун. 

Семнаццатае стагоддзе

1649 год.

Эміля ўжо сабралася ў Мір , у замак да сваіх суседзяў, і перад дарогаю, чакаючы,  

калі ў пакой зойдзе сын і аб'явіць ехаць, прысела ў крэсла. Пяць гадзін хуткай язды з

начлегам на паўдарозе трэба было нейк перагораць. Узяць ці не ўзяць з сабою любімую

кошку? Яна б, Эміля, нізавошта не думала б пра паездку, але сын дзён пяць таму як

вярнуўся з войска Януша Радзівіла, і яна не асмелілася сапсаваць яму святочны

настрой. Не асмелілася, хоць ездзіць зараз небяспечна. 

3 люстра, апраўленага ў пазалочаную раму , Эмілі падміргвае яе авальна-

падпухлы твар , якому масаж яшчэ вяртае маладосць. Ах, як хутка ідуць гады! А ўсяго

ж трыццаць гадоў таму яна была цвёрда ўпэўнена, што не будзе пудрыцца. Здаецца ж,  
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зусім нядаўна гарэлі ў бронзавых кандэлябрах свечкі, блішчаў паркет, плавалі

рознакаляровыя шары, і яна, успацелая пасля мазуркі, выплывала на тэрасу і нырала ў

свежы вецер . Ёй была даспадобы тая цвёрдасць, з якой пад гукі музыкі ў белай

пальчатцы далонь Юзэфа — сябра яе мужа — лажылася ёй на плечы. Трыццаць гадоў

таму чыста падмеценая алея з вязаў вывела Змілю і Юзэфа да альтанкі, і яна,  помніцца,  

тады падумала,  што муж заўсёды ў такі час з паляўнічым рогам, падвешаным да пояса,  

з гайнёю сабак вяртаецца дадому паўз гэтую альтанку , і таму , калі Юзэф прапанаваў ёй

зайсці і пасядзець у альтанцы, яна адчула, што між імі нешта павінна здарыцца,  

спалохалася і адмоўна заківала галавою. Як сутаргавата сціснуў Юзэф галінку акацыі,  

аж з пальца яго, падрапанага вострым шыпам, капнула кроў. Перад развітаннем яна,  

Эміля, не вытрымала, падняла тую галінку і тым жа шыпам драпанула і свой палец. 

«Навошта вы так?» — папытаўся ён. 

«Хай не толькі вам баліць»,— адказала яна і, адчуваючы, як чырвань залівае ёй

шчокі, запрасіла прыехаць яго паслязаўтра... 

Паслязаўтра! О, якое гэта было страшнае слова! 

Раней, калі муж са стрэльбаю і ў чобатах, скураныя халявы якіх ледзь не

абцягвалі сцёгны, звесіўшыся з сядла, даваў перад ад'ездам ёй строгі наказ не забываць

пра яго любімага сабаку, які нешта прыхворваў, яна, Эміля, толькі кусала вусны і

выцірала вочы. 

Але зараз, думаючы пра тое паслязаўтра і адчуваючы ў цёплай пасцелі ля мужа

зябкі халадок, яна сказала яму : 

«Нешта ты на паляванні даўно не быў». 

«Чаму , мая Эмілька, я ж толькі што вярнуўся з лесу»,— здзівіўся муж. 

«Ты знаеш, я хачу , каб у нас замест вешалак усюды былі ласіныя рогі»,— 

падахвоцілася Эміля. 

«Так і быць! Паслязаўтра па ласёў!» — ускрыкнуў радасны муж. 

Сталася так, што муж неўзабаве памёр , а Эміля нарадзіла сына. Праз дваццаць

гадоў, сустракаючы спасцярожлівы сынаў позірк, яна палахліва хавала ад яго партрэт

Юзэфа, але сын прысачыў партрэт, пазнаў сябе ў ім, і здагадаўся пра ўсё, і папытаўся ў

яе пра тое, што змусіла яе пачырванець... 

Ах, як хутка ідуць гады! 

Эміля яшчэ раз зірнула ў люстра. Так бы, здаецца, усю сябе абкалола тымі

шыпамі акацый, каб толькі на міг вярнуць Юзэфа і альтанку . 

— Кіса, Кісанька мая,— паклікала Эміля. 
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Шэрая кошачка паднялася з аксамітнай падушачкі, скокнула гаспадыні на

калені, потым на плячо. 

Эміля заплакала, нават пусціла слязу . 

Кошачка жалобна мяўкнула, пачала суцяшаць сваю карміцельку — лапай

гладзіць яе па валасах, па шчацэ... 

— Ах ты, суцяшальніца мая! — засмяялася Эміля.— Вазьму цябе з сабою, а? 

— Мама, едзем! — у пакой зазірнуў яе сын, падпаясаны залатым слуцкім поясам

з падвешанай на перавязі левай рукою. «Выліты Юзэф,— падумала яна.— Недзе там,  у

Міры, у замку, панначка Ядзя чакае не дачакаецца яго... Так, так, гады ідуць... Трэба

ехаць...» 

Эміля паднялася. 

Праз хвілін дваццаць па дарозе мякка кацілася каляска,  і жоўтае бярозавае галлё

плыло ёй насустрач. 

— Сынок, ты ж мне так і не расказаў, як было ў цябе з рукою? — папытала

Эміля. 

— Ударыў адзін паўстанец,— адказаў сын. 

На міг Юзэф-малодшы ўспомніў, як пасля бітвы пад Лоевым яны рассядлалі

ўзмыленых коней і ён зачыніўся ў пуні з маладой сялянкаю, і трэба ж такому здарыцца: 

яна не ўшанавала яго мужчынскае ласкі, пачала кусацца, крычаць, а потым узмахнула

цэпам — і давялося пасля таго ўзмаху ўзяць на перавязь руку ... 

— Чым ударыў? 

— Мячом,— нейк нясмела адказаў сын. 

— Гэта ж болей года як цябе не было,— успомніла Эміля. 

Каляска праскочыла па дрогкім мастку, трое мужыкоў агалілі кудлатыя галовы, і

Эміля прызадумалася, ці змагла б яна з'есці, як ядуць яны, хлеб з сушанай гнілой

дубовай кары і з мякіны... 

— Так, год не быў...— задумліва пацвердзіў сын. 

Уздоўж дарогі плыло зарослае асакою балота. Пад мяккае падрыгванне колаў

мільгалі ўспаміны ў Юзэфа-малодшага: вось ён з вогненным кулём саломы падпальвае

стрэхі ў горадзе Тураве... вось ён з высачэннай вежы замка ў Мазыры скідвае на

абледзянелыя камяні казацкага атамана Міхненку ... вось у Бабруйску на завостраны кол

пасадзілі казацкага атамана Паддубскага, і атаман,  сабраўшы апошнія сілы,  канаючы,  

плюнуў яму ў твар ... 

Уздоўж дарогі бяжыць то хвойнік, то бярэзнік: 
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— Зірні, мама, які вялікі камень пры дарозе!.. 

Эміля зірнула і войкнула: трое мужыкоў, якія вельмі ж былі падобныя на тых,  

што агалялi галовы, выскачылі з сякерамі з-за каменя. 

— Стой! — грымнуў адзін з іх і тузануў дзверцы каляскі. 

— Не чапайце кошкі мае! Не чапайце! — толькі і паспела крыкнуць Эміля. 

Кошкі, вядома, ніхто не зачапіў. Яе толькі адпіхнулі локцем убок. Яна адбеглася

на абочыну дарогі, і тут пачула жудасныя ўскрыкі свае гаспадыні... Што такое? 

Пасядзеўшы трохі,  кошка падкралася да каменя... Яе гаспадыня з сынам ляжалі тварамі

ўгору ў крыві. Кошка жалобна замяўкала і пачала лапкай гладзіць, суцяшаць сваю

гаспадыню, ёй усё здавалася, што яе гаспадыня вось-вось падымецца і засмяецца. 

Маўкліва пазіраў на ўсё гэта прыдарожны камень. 

Гэта быў валун. 

Васемнаццатае стагоддзе

Ідзе Паўночная вайна Расіі і Швецыі. Некалі шведы будуць разбіты, будзе

прасечана акно ў Еўропу , і Пётр Першы ўскочыць на святочны, устаўлены вінамі, стол і

будзе танцаваць на ім і распяваць песні. Усё гэта будзе некалі, а зараз 1706 год,  

нізенькія і крывыя халупкі мястэчка Мір , заінелыя каўняры і бароды, рып палазоў па

снезе, і Насця, паціраючы то адну , то другую шчаку , пазірае ў снежнае поле, дзе

роўным, у чатыры шарэнгі, строем адбіваюць цвёрды крок рускія салдаты і

пакрыкваюць унтэр-афіцэры. Недалёка ад казармы строй салдат рассыпаецца. Нейкая

сіла цягне Насцю ўзірацца ў іх зялёныя кафтаны, чорныя вуглаватыя капелюшы,  у іх

чорныя вусы і доўгія валасы, што падаюць ледзь не на плечы. Аднойчы сіні драгун, 

што гарцаваў на кані, сарваў з пляча ружжо і прыцэліўся ў яе. Канечне, жарт, але яна

войкнула і шмыгнула за вароты пад дружны салдацкі рогат. Прыадчыніўшы весніцы,  

калі смех аціх, Насця ўбачыла, як да драгуна падляцеў салдат са сціснутымі кулакамі...  

Насцін заступнік, хударлявы і стройны хлопец, на другі дзень пасля гэтае сутычкі

падышоў да яе, папытаўся, як зваць, і сам назваў сваё імя, потым паведаміў ёй, што ён

дваранін і з цягам часу будзе унтэрам, але, па загаду іхняга цара, ён спачатку павінен

цягнуць лямку салдата. Пагаварыць Насці добра не ўдалося, бо з хаты высунулася яе

маці і загадала ёй таўчы проса ў ступе. «Я ж натаўкла ўжо»,— заўпарцілася была

Насця, але, убачыўшы, як маці прытопнула на яе нагою, абарвала гаворку і паклыпала ў

хату . Не, яна зусім не разумее маці...  Чаму яна павінна асцерагацца гэтага двараніна? 
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Хіба ён будзе шпагаю калоць не шведа, а яе? Ён жа такі прыветлівы, так ласкава

паціскаў ёй далонь. Не, яна зусім не разумее маці... 

Насця бачыць, як салдаты купкамі стаяць ля казармы, а вунь і той дваранін: ён

таксама заўважае яе і вітае паднятай угору шпагаю... Вось ён падыходзіць да яе. 

— Маці ваша дома? — пытаецца. 

— Што, вам паклікаць яе? — з радаснай гатоўнасцю ўслужыць яму адказвае яна,  

і ён чамусьці хмурнее пасля яе адказу і зубамі шчыпле свой вус. 

— Ды не...— ён перамінаецца з нагі на нагу . 

Нейкі момант яны пазіраюць адно на аднаго і смяюцца. I Насця дазваляе яму

расказваць пра сябе і дакранацца да свайго пляча, адчуваючы, як гэта мала, безнадзейна

мала і што вось-вось высунецца з хаты маці і зноў пакліча яе таўчы проса... 

Прайшло больш года. Бяздзетны шляхціц Зыгмусь, гарбаты і нізкі,  

расчырванелы ад чаркі, грукае кулаком па стале — «У мяне зямлі — во!» — і лезе да

Насці са сваімі расольнымі губамі, і Насця змушана цалавацца з ім. Нічога не паробіш,  

змушана. 

Насціна маці таксама падвыпіла і ўсхліпнула: 

— Не ўберагла я цябе, дачушка... А салдат ёсць салдат. 

У калысцы, падвешанай да столі, заплакала Насціна малое... 

28 верасня 1708 года. Рускія палкі ідуць у атаку на шведаў ля вёскі Лясной.  

Грымяць пушкі, трашчыць ружэйны і пісталетны агонь, ламаюцца шпагі, акрываўленыя

палашы і коннікі падаюць пад капыты... 0, каб ведала Насця, хто мёртвым зваліўся з

каня! 

Але Насця, канечне, гэтага не ведае. Чапляецца павуцінне за крывавыя каліны

абапал дарогі. Яна і Зыгмусь плятуцца па сцежцы. Ён добра пад чаркаю і ўпарта

мямліць адно, што ён, Зыгмусь, з ёю, Насцяю, будзе рабіць што захоча, і просіць яе, каб

яна нахілілася да яго і падставіла яму свае губы. Насця азіраецца, ці няма паблізу каго з

людзей, і нахіляецца... Нічога не зробіш, змушана, бо хто яе, акрамя Зыгмуся, возьме з

дзіцём... 

— Ты не глядзі, што я такі малы. А я, можа, вышэй от за гэтага чорта...— 

гаворыць Зыгмусь і паказвае на прыдарожны камень. 

Гэта быў валун. 
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Дзевятнаццатае стагоддзе

Атлусцелы і куцы — у зялёным мундзіры і чорным трохвугольным капелюшы

— Напалеон, чалавек, якому амаль усе імператары і каралі Еўропы падстаўлялі свае

аголеныя галовы і віскалі ад захаплення, калі ён паблажліва паляпваў іх па спіне,— 

прыжмурыўся ў падзорную трубу : маршалы яго на чале сваіх карпусоў перапраўляліся

на ўсходні бераг Нёмана. 

10 ліпеня 1812 года непадалёку ад Міра ў зялёнае жыта ўбілася карова. Панскі

пастух Мікола кінуўся з дубчыкам следам. Аборка з яго лапця развязалася, зашлёгала

па густой траве, заскакала па сцежцы, пераскочыла праз канаву . Аборка блыталася і

вужылася следам... 

У гэты міг проста на Міколу ляцелі ўзнятыя шаблі, разяўленыя конскія морды і

паласатыя грудзіны коннікаў... 

Міколарвануўся, каб выбегчы з-пад тысячы капыт,  ад якіх задрыжала зямля... За

нейкую патырчаку зачапілася аборка, і ён упаў. 

Ён апрытомнеў, і яму захацелася агледзецца, дзе ён і што з ім. Вакол была

нясцерпна балючая цемра, і ён раптам здагадаўся, што цемра была не ад таго, што

стаяла ноч. Нешта слізкае, перамешанае з пяском ён адцёр са шчок і, усё яшчэ

спадзеючыся на лепшае, асцярожна пальцамі дакрануўся да слізкіх, балючых і,  мабыць,  

зусім пустых вачніц, ад якіх зараз пачыналася гэтая невыносна пякучая ноч. Чаму

капыты не ўдарылі яго ў якое-небудзь другое месца? Чаму іменна сюды? I няўжо

праўда, што ён зараз да самага скону павінен рукамі абмацваць сябе і тую велізарную, 

вогненную і чорную яму , у якой ён апынуўся? 

Мікола ступіў у гэтую яму ... Першы крок... другі... трэці... Потым ён задзёр

угару свой твар і прыслухаўся: награецца твар ад сонца ці не? Шчокі нагрэліся — 

значыць, стаяў дзень. Дзень, якога ён не бачыць. 

Чорная бездань, па якой ён пабрыў, то мякка шастала, то сцёбала па яго

калашынах, то чвякала пад лапцямі, то зярніста і вусата тыкалася яму ў далоні. 3 

чорнай вышыні ўсё тое, што было і тады, калі ён жыў у іншым свеце, ціўкала,  

шчабятала і срэбна пералівалася. 

Нечакана ён зачапіўся за нешта і ўпаў. Што б гэта магло быць? Ён абмацаў

грыву , капыты і сядло на спіне... 

Ён брыў навобмацак і, спатыкаючыся, шмат разоў абмацваў то капыты, то

сёдлы, то хвасты, то рукі, то шаблі... Недзе блізка нехта стагнаў... Далей адсюль! Далей! 
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Ён прыслухаўся: чуваць гаворка, смех, паасобныя выкрыкі. Але гаворка

нетутэйшая, панская. Мікола неаднойчы разводзіў на палянцы панам вогнішчы і чуў

панскую мову і нават ведаў з гэтае мовы слова «мерсі». Ён узрадаваўся: вось-вось да

яго падбягуць паны. Што з табою, Мікола? Доктара хутчэй! Доктар яго абгледзіць, і

тады... 

Ён ужо чуе трэск падпаленага ламачча, панскія галасы і рогат... Закудахкала

кура, і нехта з тупатам прабег следам за тым кудахканнем. Недзе мэкнула авечка, але

ляснуў стрэл, і мэкання больш не было чутно. Ад свежага паху смажаніны, якую, 

відаць, елі, у Міколы закружылася ў галаве. Панскія галасы нейк адразу ж змоўклі,  

значыць, ён, Мікола, наблізіўся да панскага вогнішча так, што яго заўважылі і

апазналі... 

Зараз,  зараз яго перавяжуць,  напояць,  накормяць... 

I раптам яго штурханулі ў плечы, ён захістаўся і ледзь не ўпаў... Вакол рагочуць? 

Што ж гэта такое? I чаму ён усюды натыкаецца на тыя ж вогнішчы з чужой гаворкаю? I 

чаму яго адусюль адштурхоўваюць? 

— Божа мой, Мікола, што з табою? — пачуў ён раптам жончын голас. I ў

наступны міг мяккія жончыны рукі абвілі яго. Так, гэта яна. Вось нават ён абмацвае на

шыі яе тыя маністы, што падарыла ёй некалі пані. 

— Бяжым хутчэй адсюль! — жонка схапіла яго за руку , і яны пабеглі. Але

адбегліся яны недалёка,  ззаду затупалі нечыя ногі, потым яго адпіхнулі, і ён толькі

пачуў, як трэснула жончына кофта, як яна пачала адбівацца ад некага: «Пусціце мяне!  

Пусціце!» 3 растапыранымі рукамі ён кінуўся на невядомага ворага... 

Апрытомнеў ён і пасля гэтага разу . Падняўся і пабрыў. Балючая чорная бездань

стукалася аб яго то сукамі і карою дрэў, то абшаствала яго лістамі, то прыпякала ў

лоб... 

Ён стаяў з працягнутай рукою і маліў у гэтай бездані скарынку хлеба і глыток

вады... Праз некалькі дзён, чуючы непадалёк панскую гаворку , ён, знясілены, апусціўся

ля нечага цвёрдага, абмацаў яго і здагадаўся, што гэта камень. 

Гэта быў валун. 

Дваццатае стагоддзе

1942 год.
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Сцяпан выйшаў на ўскрай бярэзніку , сунуў руку ў кішэню кажуха, саграючы

цяплом далоні шурпатую паверхню лімонкі.  Ён ішоў якраз той сцежкаю, на якой летась

ляжала двое шаснаццацігадовых партызанаў: іх накрылі сонных на хутары, і, перш чым

завезці і кінуць тут, фашысты — па ўзросту бацькі тым дзецям — паскручвалі калючым

дротам ім рукі і ногі,  павыколвалі штыкамі вочы, паадразалі вушы і насы і павырэзвалі

на спіне зоркі. 

Сцяпан пастаяў, паазіраўся... Цішыня. Усё нібы вымерла. Вунь тая крайняя хата,  

у якую ён баіцца зараз зайсці. Пустуе яна ці не? Учора ж людзей ачапілі аўчаркамі,  

аўтаматчыкі пагналі на станцыю... Што, калі ён заявіцца ў гэтую хату , а да яго так і не

кінецца на шыю пяцігадовы сын? Той сын, якога ён садзіў на плечы некалі даўным-

даўно, садзіў і нёс праз увесь усеяны сінімі званочкамі луг... Пустуе хата ці не? 

Клубы марознае пары вырываліся з рота, шчокі заходзіліся так, нібы з іх таркай

злузвалі скуру . 

Ён перавёў дыханне ля прыдарожнага каменя. 

Гэта быў валун. 

* * * 

Ляжыць валун, а паўз яго праходзяць і праходзяць людзі — то басанож, то пры

лапцях, то пры чаравіках, то пры чобатах; пазіраюць, праходзячы паўз яго, то з-пад

хусткі, то з-пад кепкі,  то з-пад вушанкі; затрымліваюць на ім свае позіркі — хто на міг,  

хто на хвіліну , хто на болей; і ён, валун, чуе людскія гаворкі, уздыхі, шэпты, малітвы,  

клятвы, змовы, плач, смех... 

Ляжыць валун, а паўз яго праходзяць стагоддзі і тысячагоддзі. Ляжыць? Хаця

не... Па амаль кругавымшляху бяжыць ён разам з Зямлёю, каб аббегчы за год Сонца. 

Як нешта адвечнае ўзвышаецца валун, але калі падумаеш, што на тым месцы,  

дзе ўзвышаецца ён,  было некалі мора, потым горы, потым зноў мора, потым зноў горы, 

потым зноў... зноў...— калі падумаеш пра ўсё гэта — адчуваеш, як мала адпушчана

пражыць нават гэтаму валуну , як хутка нават ён растворыцца ў бязлітаснай бездані...  

Але калі тое будзе? Будзе тое няхутка, а зараз да гэтага валуна, ля якога пабывалі і

Даўмант, і Бірута, і Андрэй... прытуліўся спіною яшчэ адзін чалавек — Алесь. 

Пра яго я і хачу расказаць. 


